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Szekeƌes SáŶdoƌ: A székelǇ jogról röǀideŶ, a gǇökerektől a ŵai Ŷapig 

 

 

á szĠkelǇ ƂŶkoƌŵĄŶǇzatisĄg kezdete ugǇaŶ poŶtosaŶ Ŷeŵ Ąllapíthatſ ŵeg, de ĐsíƌĄi kitapiŶthatſak 
ŵĄƌ a XII.-XIII. szĄzadtſl, áŶoŶǇŵus ǀagǇ KĠzai “iŵoŶ MagǇaƌok kƌſŶikĄja Ġs ŵĄs kƌſŶikĄk, illetǀe 
íƌĄsos dokuŵeŶtuŵok utalŶak a szĠkelǇ ŶĠp koƌai szeƌǀezettsĠgĠƌe. áz íƌott Ġs megmaradt 

dokuŵeŶtuŵok előtt is ŵiŶdeŶ ďizoŶŶǇal ŵĄƌ kialakulhatott a szĠkelǇ jog, ŵĠgpedig a szokĄsjog 
sziŶtjĠŶ. á szĠkelǇ hadseƌeg, katoŶĄk ilǇeŶ koƌai eŵlegetĠse jelzi azt, hogǇ a szĠkelǇek olǇaŶ 
tĄƌsadalŵi szeƌǀezettsĠggel ƌeŶdelkeztek, aŵelǇŶek egǇik foŶtos eleŵe a katoŶai szeƌǀezettsĠg. A 

szĠkelǇ jog ǀizsgĄlata folǇaŵĄŶ aďďſl kell kiiŶdulŶuŶk, hogǇ a szĠkelǇek – a hoŶfoglalſ ŵagǇaƌokhoz 
hasoŶlſaŶ – őshoŶfoglalſk a KĄƌpĄt-ŵedeŶĐĠďeŶ, de ǀalſszíŶű, hogǇ ŵĄƌ a ŵagǇaƌok ďejƂǀetelĠt 
ŵegelőzőeŶ itt Ġlhettek. Neŵ Đsak áŶoŶǇŵus Ġs KĠzai “iŵoŶ, haŶeŵ ŵĄs kƌſŶikĄsok is aƌƌſl szſlŶak, 
hogǇ a ŵagǇaƌok a szĠkelǇek segítsĠgĠǀel ǀeszik ďiƌtokďa a KĄƌpĄt-ŵedeŶĐĠt. 
á sajĄtos szĠkelǇ ƂŶĄllſsĄg keƌetĠŶ ďelül igeŶĐsak foŶtos szeƌepet jeleŶtett a szeƌǀezett katoŶai eƌő 
is, ha pedig az íƌĄsos foƌƌĄsok szĠkelǇ hadseƌeg eŵlegetŶek, akkoƌ azt is tudŶi kell, hogǇ ŵĄƌ ekkoƌ 
ŵagas fokú szeƌǀezettsĠget Ġƌtek el a szĠkelǇek. á kƌſŶikĄkďaŶ a szĠkelǇ fegǇǀeƌesekƌől lehet olǀasŶi 
ŵĄƌ az ϭϭϭϲ. ŵĄjus ϭϯ-i olsovai (magyar-Đseh hatĄƌfolǇſͿ ütkƂzet kapĐsĄŶ. KĠsőďď pedig egǇƌe 
tƂďďet lehet hallaŶi ƌſluk. áz ϭϭϰϲ. szepteŵďeƌ ϭϭ-i Lajta ŵeŶti ütkƂzetďeŶ, ahol a ŵagǇaƌ kiƌĄlǇ Ġs a 
ŵagǇaƌ fƂld ǀĠdelŵĠďeŶ haƌĐoltak szĠkelǇek a ďetolakodſ Đseh Ġs ŶĠŵet seƌegek elleŶ, akik ekkoƌ a 
„ŵodeƌŶŶek͟ szĄŵítſ pĄŶĐĠlosokkal elleŶ, ŵĠg ŵiŶdig Đsak kƂŶŶǇűloǀasok Ġs az ősi ŵagǇaƌ 
haƌĐŵodoƌt alkalŵazzĄk. нƌeisiŶgi Ottſ ϭϭϰϲ-os Ġǀekƌől egǇĠƌtelŵűeŶ leíƌja azt, hogǇ a ŵagǇaƌok 
oldalĄŶ szĠkelǇ Đsapatok is haƌĐolŶak, ŵĠgpedig egǇ ispĄŶ ǀezetĠsĠǀel. á ŵagǇaƌ jog ƌĠszĠt kĠpező, 
de ŵĄƌ sziŶte elfeledett szĠkelǇ jog ŶĠlkül Ŷeŵ Ġƌthetjük ŵeg a szĠkelǇek autoŶſŵiĄjĄt ďiztosítſ 
keƌeteket seŵ, ezĠƌt is szüksĠgesŶek taƌtoŵ a szĠkelǇ jog alapǀető eleŵeiŶek taŶulŵĄŶǇozĄsĄt, hogǇ 
ŵegisŵeƌhessük azt a kƂzel ϴ ĠǀszĄzadƌa ;ϭϭϭϲ-1877) kiteƌjedő időszakot, ŵelǇet a szĠkelǇek 
ƂŶkoƌŵĄŶǇzatisĄgĄŶak isŵeƌüŶk. 2

  

 

á kƂzĠpkoƌi MagǇaƌ KiƌĄlǇsĄg jogƌeŶdszeƌĠŶ ďelül egǇ igeŶ sajĄtos szíŶfoltot jeleŶt a szĠkelǇek 
jogƌeŶdszeƌe, ŵelǇ alapjaiďaŶ külƂŶďƂzik a kuŶok, a jĄszok, a szepesi lĄŶdzsĄsok, a ďeseŶǇők, az 
eƌdĠlǇi szĄszok ǀagǇ ĠppeŶ a ƌoŵĄŶok sajĄtos jogaitſl. á szĠkelǇsĠg jogƌeŶdszeƌe azĠƌt külƂŶďƂzik 
alapjaiďaŶ az előďď felsoƌolt ŶĠpeleŵek jogaitſl, ŵeƌt ŵíg ezekŶek a ŶĠpekŶek sajĄtos jogszaďĄlǇai 
ŵiŶd a ŵagǇaƌ kiƌĄlǇi pƌiǀilĠgiuŵokƌa ǀezethetők ǀissza, hiszeŶ a kiƌĄlǇ ŵegeŶgedte Ŷekik a 
MagǇaƌoƌszĄgoŶ ǀalſ ŵegtelepedĠst, addig a szĠkelǇsĠg tƂƌtĠŶelŵĠďeŶ azoŶďaŶ Ŷeŵ lehet olǇaŶ 
kiƌĄlǇi okŵĄŶǇt talĄlŶi, de ŵĠg halǀĄŶǇ utalĄst seŵ aƌƌa ǀoŶatkozſaŶ, hogǇ a szĠkelǇek a ŵagǇaƌ 
kiƌĄlǇ jſǀoltĄďſl telepedhettek ǀolŶa ŵeg a KĄƌpĄt-ŵedeŶĐĠďeŶ. 
á szĠkelǇ jog tĄƌgǇkƂƌĠŶek eleŵzĠsekoƌ Ŷeŵ lehet szſ ŶĠlkül hagǇŶi azt a sajŶĄlatos tĠŶǇt, hogǇ a 
szĠkelǇ jogƌſl ŵĠg a ŵai Ŷapig is alig lehet tudŶi ǀalaŵit, ŵiŶt ahogǇ az eƌdĠlǇi sajĄtos ŵagǇaƌ 
jogfejlődĠsƌől seŵ ŶapjaiŶkďaŶ. йlegeŶdő Đsak az ϭϵϵϲ-ďaŶ kiadott az йƂtǀƂs LſƌĄŶd 
TudoŵĄŶǇegǇeteŵ Jogi KaƌĄŶak hallgatſi Ąltal haszŶĄlt jogtƂƌtĠŶeti taŶkƂŶǇǀet ŵegeŵlíteŶi 
;MagǇaƌ jogtƂƌtĠŶetͿ, ŵelǇ taŶkƂŶǇǀet a ϮϬϬϬ-es ĠǀekďeŶ tƂďďszƂƌ is isŵĠt kiadtak. й kƂŶǇǀ 
sajŶĄlatos ŵſdoŶ tele ǀaŶ ĐsúsztatĄsokkal, fĠlƌeŵagǇaƌĄzĄssal, ezĠƌt seŵ Đsoda, hogǇ a ŵai Ŷapig 
ŵilǇeŶ keǀeset tudŶak úgǇ a jogtaŶhallgatſk, ŵiŶt a ǀĠgzett jogĄszok a szĠkelǇ jogƌſl. 3

 

Pedig a szĠkelǇ joggal ŵĄƌ szĄŵos tƂƌtĠŶĠsz, jogtƂƌtĠŶĠsz foglakozott, akik kƂzül kieŵelhetjük 
NagǇajtai Cseƌei нaƌkas, KilǇĠŶi “zĠkelǇ MihĄlǇ, KĄllaǇ нeƌeŶĐ, LőtseǇ “pieleŶďeƌg LĄszlſ, CoŶŶeƌth 
JĄŶos, BeŶkő Jſzsef, “zĄdeĐzkǇ Kaƌdoss Lajos, “zĄsz KĄƌolǇ, йŶdes Miklſs, BſŶis GǇƂƌgǇ, рſŵaŶ 
BĄliŶt, ‘ugoŶfalǀi Kiss IstǀĄŶ, NĠŵeth GǇula, Bodoƌ GǇƂƌgǇ, BalĄs GĄďoƌ, Iŵƌeh IstǀĄŶ, PĄl-Antal 

“ĄŶdoƌ, KoƌdĠ )oltĄŶ Ġs ŵĄsok ŵuŶkĄit. 4
 

 

MĄƌ e ƌƂǀid eleŵzĠs elejĠŶ, - egǇetĠƌtǀe a feŶt felsoƌolt Ŷeǀes tƂƌtĠŶĠszekkel -  kijeleŶhetjük, hogǇ a 
szĠkelǇek ősi szeƌǀezete ŵiŶdeŶ ďizoŶŶǇal ŶeŵzetsĠgi szeƌǀezet ǀolt, ugǇaŶis a „tƌiuŵ geŶeƌuŵ 
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“iĐuloƌuŵ͟ kifejezĠs a székelǇek hároŵ ősi Ŷeŵzetségére utal. á ƌeŶdi tagozſdĄs ǀizsgĄlata soƌĄŶ 
sokaŶ ŵegĄllapítottĄk azt, hogǇ a szĠkelǇek eƌedetileg kĠt ƌeŶdƌe oszlottak, a lófők Ġs a közszékelǇ 

gǇalogok ƌeŶdjĠƌe. Csak jſǀal kĠsőďď alakul ki a főŶépek ;elsők, hatalŵasokͿ ƌeŶdje. á szĠkelǇ 
hadseƌeg alegǇsĠgeiŶek ĠlĠŶ a tizedesek, szĄzadosok, hadŶagǇok, kapitĄŶǇok Ġs főkapitĄŶǇok Ąlltak. 
á teljes szĠkelǇ hadat a szĠkelǇek ispĄŶja ǀezette. áz a hadi szeƌkezet jeleŶik ŵeg a “zĠkelǇfƂld 
települĠseiŶek szeƌkezetĠďeŶ is, ahol a külƂŶ Ąllſ falǀak tízesekƌe ǀaŶŶak felosztǀa.  
 

йz a hadi szeƌkezet tükƌƂződik a kƂzigazgatĄsďaŶ Ġs ez a szeƌkezet az akkoƌi Điǀil Ġlettel teljeseŶ 
Ątitatſdott, ígǇ a kƂzigazgatĄs Ġs az igazsĄgszolgĄltatĄs szeƌǀezetĠďeŶ. á hadakozĄsi, Ġletǀiteli 
szokĄsaikďſl eƌed a ŵagĄŶtulajdoŶ ĐsekĠlǇ ŵĠƌtĠke Ġs a kƂzƂssĠgi tulajdoŶ kieŵelkedő szeƌepe. 
á hĄƌoŵ szĠkelǇ ŶeŵzetsĠg tisztsĠgǀiselő ƌeŶdje ;a lſfőkͿ hat nemre ;ÖƌlƂĐz, JeŶő, MeggǇes, 
ádoƌjĄŶ, ÁďƌĄŶ Ġs рaloŵͿ Ġs ŵiŶdeŶ Ŷeŵ Ągakƌa ;Bod, “zoŵoƌú, GǇĄƌos, GǇƂƌgǇ, Telegd, NagǇ, 
PĠteƌ, “zoǀĄt, Új, Dudoƌ, PosoŶ, GǇeƌő, рaloŶd, “epƌőd, Boƌoszlſ, Küƌt, VĄĐzŵĄŶ, NĄzŶĄŶ, BalĄsi, 
йĐzkeŶ, Vaja, KaƌĄĐsoŶ, Koƌoŵza, )Ƃld, Odǀoƌ, KƂǀĠƌ, stď.Ϳ ǀolt felosztǀa, ƂsszeseŶ Ϯϰ ágra. áz Ągak 

Ŷeǀe szĠkeŶkĠŶt kiseďď eltĠƌĠseket ŵutathatott, de ŵiŶdeŶkĠppeŶ ŵegfigǇelhető az a tĠŶǇ, hogǇ az 
Ąg Ŷeǀek ŶĠhĄŶǇ kiǀĠteltől eltekiŶtǀe, ŵiŶd ŵagǇaƌ ŵegŶeǀezĠsűek. á tisztsĠgeket ĠǀeŶkĠŶt 
ǀĄltakozǀa ǀiseltĠk, olǇ ŵſdoŶ, hogǇ ŵiŶdeŶ ĠǀďeŶ az egǇik Ąg ǀiselte a hadŶagǇsĄgot Ġs egǇ ŵĄsik 
Ąg a ďíƌſsĄg tisztsĠgĠt tƂltƂtte ďe, tehĄt huszoŶŶĠgǇ Ġǀe kellett elteljeŶ, hogǇ a hadŶagǇi ǀagǇ a ďíƌſi 
tisztsĠg egǇ ĄgoŶ ďelül isŵĠtlődhesseŶ.  
á szĠkelǇ kƂzigazgatĄs teƌületi szeƌǀezete a tízes, szeg, szeƌ, falu ;egǇ ǀagǇ tƂďď tízesͿ, szĠk, ŵiŶt 
kƂzigazgatĄsi szeƌkezeti egǇsĠg, ŵajd a lakossĄg ŶƂǀekedĠsĠǀel kialakult egǇ szĠkeŶ ďelül egǇ ǀagǇ 
tƂďď fiszĠk.  
á szĠkelǇ jog íƌĄsďaŶ ǀalſ ŵegjeleŶĠse előtt ŵiŶdeŶ ďizoŶŶǇal lĠtezett a szſďaŶ ŵegfogalŵazott 
szokĄsjog, itt elegeŶdő Đsak pl. a ƌoŵĄŶok szokĄsjogĄƌa goŶdolŶi, hiszeŶ az íƌĄsďeli ŵegfogalŵazĄsok 
előtt, a ƌoŵĄŶok – egǇĠďkĠppeŶ ĠǀszĄzadokoŶ keƌesztül -, szſďaŶ ŵegfogalŵazott szokĄsjog alapjĄŶ 
ĠltĠk Ġletüket. á ƌoŵĄŶokoŶ kíǀül ŵĄs ŶĠpekŶĠl is előfoƌdult a szokĄsjog szſďaŶ ǀalſ 
ŵegfogalŵazĄsa. á szĠkelǇek Ŷeŵ ǀoltak alĄƌeŶdelǀe az eƌdĠlǇi ǀajda joghatſsĄgĄŶak, jogi ügǇeiket 
sajĄt ŵaguk iŶtĠzhettĠk, felleďďezĠsi joggal egǇeŶeseŶ a ŵagǇaƌ kiƌĄlǇhoz foƌdulhattak. MĠg az is 
előfoƌdult ϭϯϮϰ-ďeŶ, hogǇ aŵikoƌ KĄƌolǇ ‘ſďeƌt adoŵĄŶǇt akaƌt teŶŶi a KĄszoŶokďaŶ, a szĠkelǇek ősi 
szokĄsjogukďaŶ ďízǀa szeŵďefoƌdultak ǀele Ġs sikeƌeseŶ elleŶt is ŵoŶdtak az adoŵĄŶǇozĄsŶak.  
á szĠkelǇ ispĄŶ jogiŶtĠzŵĠŶǇĠt leszĄŵítǀa a szĠkelǇ jogiŶtĠzŵĠŶǇekŶek az a sajĄtossĄga, hogǇ 
ŵaguk a szĠkelǇek kƂzƂssĠge hozza lĠtƌe Ġs ŵűkƂdteti ezeket. IlǇeŶ jogiŶtĠzŵĠŶǇ a szĠkelǇ 
kƂzgǇűlĠs ǀagǇ ŶeŵzetgǇűlĠs, a szĠkgǇűlĠs, a szĠki ďíƌſsĄg, “zĠkelǇfƂld нőtƂƌǀĠŶǇszĠke, a hadŶagǇ 
ǀagǇ szĠkes hadŶagǇ, a szĠki ďíƌſ, esküdtek, a szĠk jegǇzője, a falugǇűlĠs, faluszĠke, a falusďíƌſ, 
esküdtek, a falu jegǇzője. á szĠkelǇ iŶtĠzŵĠŶǇek sok ŵſdosulĄssal ugǇaŶ, de ϭϴϳϳ-ig lĠteztek. 
A székelǇ ispáŶi Đíŵ egǇĠƌtelŵű ŵegŶeǀezĠse egǇúttal azt is jeleŶti, hogǇ ettől időpoŶttſl szĄŵítǀa 
ďizoŶǇossĄggal lehet azt ĄllítaŶi, hogǇ a szĠkelǇekŶek ŵĄƌ eďďeŶ az időďeŶ olǇaŶ szeƌǀezettsĠge ǀolt, 
ŵelǇ sajĄtos jogaik Ġs kƂtelessĠgeik ŵellett, ƂŶĄllſ polgĄƌi Ġs katoŶai szeƌǀezeti foƌŵĄja lĠtezett, 
aŵit ŵai szſhaszŶĄlattal autoŶſŵiĄŶak, ƂŶƌeŶdelkezĠsŶek is ŶeǀezüŶk. á szĠkelǇek legfőďď katoŶai 
Ġs polgĄƌi ǀezetője a székelǇek ispáŶja, akit ŵĄƌ ϭϮϯϱ-ďeŶ eŵlíteŶek „Coŵes et duĐtoƌ “iĐuloƌuŵ͟ 
ŶĠǀeŶ. 
á szĠkelǇ ispĄŶt ŵiŶdig a kiƌĄlǇ Ŷeǀezte ki, ƌeŶdszeƌiŶt Ŷeŵ a szĠkelǇek kƂzül, a kƂzĠpkoƌ elejĠŶ az 
eƌdĠlǇi ǀajdai ŵĠltſsĄggal kƂzƂseŶ ǀiselte e Đíŵet, ŵajd kĠsőďď ;MĄƌia TeƌĠziĄt kƂǀetőeŶͿ 
kƂǀetkezeteseŶ felǀettĠk a ŵagǇaƌ kiƌĄlǇi Ġs az eƌdĠlǇi fejedelŵi tisztsĠgek Đíŵei kƂzĠ. á szĠkelǇ 
ispĄŶ a ďeiktatĄskoƌ esküt kellett tegǇeŶ a szĠkelǇ szaďadsĄg Ġs a “zĠkelǇfƂld ŵegǀĠdĠsĠƌe. áz 
eskütĠtel utĄŶ adtĄk Ąt Ŷeki az ispĄŶi ŵĠltſsĄg hatalŵi jelǀĠŶǇeit, a zĄszlſt, a ďotot Ġs a szaďlǇĄt. áz 
ispĄŶi szaďlǇĄƌſl ŵĠg azt is tudjuk, hogǇ akĄƌĐsak a ŵagǇaƌ kiƌĄlǇ koƌoŶĄzĄsakoƌ, a szĠkelǇ ispĄŶ is a 
ǀilĄg ŶĠgǇ tĄja felĠ kellett szaďlǇĄjĄǀal suhiŶtsoŶ. йzt a suhiŶtĄst ŶapǀĄgĄsŶak ŶeǀeztĠk el, aŶŶak az 
ősƌĠgi hitŶek az alapjĄŶ, hogǇ az ősi isteŶük küldƂtt egǇ ŵeteoƌitot, ŵelǇďől e szaďlǇa ǀasa kĠszült. á 
szĠkelǇek ispĄŶja kĠpǀiselte a szĠkelǇeket az oƌszĄgos főŵĠltſsĄgok kƂzƂtt, ő kĠpǀiselte a kiƌĄlǇt Ġs a 
kiƌĄlǇi hatalŵat a szĠkelǇek kƂzƂtt. á szĠkelǇek ispĄŶja ǀezette a teljes szĠkelǇ hadeƌőt, foŶtos 
szeƌepe ǀolt a hadügǇi-szeƌǀezĠsi kĠƌdĠsek ŵegoldĄsĄďaŶ, időŶkĠt hadi szeŵlĠt taƌtott az ƂsszegǇűlt 
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Ƃsszes szĠkelǇ fegǇǀeƌes előtt. á szĠkelǇ ispĄŶ kĠpǀiselte a ďíƌĄskodĄsďaŶ a kiƌĄlǇi hatalŵat, hozzĄ 
lehetett felleďďezŶi a “zĠkelǇ нőtƂƌǀĠŶǇszĠk Ąltal hozott ďíƌſsĄgi hatĄƌozatokkal elĠgedetleŶ 
ügǇfĠlŶek. á szĠkelǇ ispĄŶ kĠpǀiselte a kiƌĄlǇt a legfőďď kƂzigazgatĄsi ügǇekďeŶ, ígǇ a szĠkelǇ 
ŶeŵzetgǇűlĠseŶ ǀagǇ a szĠkgǇűlĠsekeŶ. áz ispĄŶi udǀaƌ a MaƌosszĠk szoŵszĠdsĄgĄďaŶ fekǀő 
gƂƌgĠŶǇi ǀĄƌ ǀolt. á hĄƌoŵ eƌdĠlǇi Ŷeŵzet MĄtǇĄs kiƌĄlǇ idejĠŶ, ϭϰϲϯ. Ąpƌilis Ϯϯ-i hadiszaďĄlǇzatĄďaŶ 
ƌƂgzítik, hogǇ a szĠkelǇek „hadfelkelĠsƌe ǀalſ ƂsszehíǀĄsuk ǀagǇ ǀĠƌďe ŵĄƌtott kaƌddal ǀagǇ szĠkelǇ 
ispĄŶjuk ǀagǇ ameŶŶǇiďeŶ szeŵĠlǇe az ispĄŶĠǀal ŵegegǇezik - a ǀajda úƌ leǀelĠǀel tƂƌtĠŶjeŶ.͟ 5

  

á ďíƌſsĄgi kƂzgǇűlĠsekeŶ a szĠkelǇ ispĄŶ ϰϬ lſǀal Ġs kísĠƌettel jeleŶhetett ŵeg, ilǇeŶ esetďeŶ az adott 
szĠk kƂteles ǀolt ellĄtĄsĄƌſl goŶdoskodŶi. йttől eltekiŶtǀe azoŶďaŶ a “zĠkelǇfƂldƂŶ Ŷeŵ szĄllhatott 
ŵeg, Ŷeŵ szĄllĄsolhatta el katoŶĄit, Đsak aďďaŶ az esetďeŶ ha hadseƌeggel ĄtǀoŶult. áz első ŶĠǀ 
szeƌiŶt isŵeƌt szĠkelǇ ispĄŶ, )oltĄŶ, akit ϭϮϮϬ-ďaŶ eŵlíteŶek, aŵi peƌsze Ŷeŵ azt jeleŶti, hogǇ e 
dĄtuŵot ŵegelőzőeŶ Ŷe lett ǀolŶa a szĠkelǇekŶek ispĄŶja.  
á szĠkelǇ ispĄŶt ŵuŶkĄjĄďaŶ segítette, az alispáŶ, aki a királǇďíró ;iudeǆ ƌegiusͿ szeƌepĠt is 
ďetƂltƂtte, a XV. szĄzad ǀĠgĠtől ŵiŶdeŶ szĠkelǇ szĠkŶek ǀolt alispĄŶja, kiƌĄlǇďíƌſja.  
á szĠkelǇ jog stƌuktúƌĄjĄŶĄl ŵeg kell eŵlíteŶi, hogǇ a legfőďď dƂŶtĠshozſ szeƌǀ a szĠkelǇek 
kƂzgǇűlĠse ǀagǇ ahogǇ ŵĠg ŶeǀeztĠk a szĠkelǇek ŶeŵzetgǇűlĠse ǀolt. Itt ezeŶ a ŵagas tƂƌǀĠŶǇhozſi 
fſƌuŵoŶ alkothattak az egĠsz “zĠkelǇfƂldƌe kiteƌjedő szaďĄlǇokat. ázt is tudŶi kell, hogǇ ŵiŶdeŶ 
szĠkelǇ szĠkŶek jogĄďaŶ Ąllt kƂzgǇűlĠst taƌtaŶi, s ezekeŶ a fſƌuŵokoŶ ǀĄlasztottĄk ŵeg a katoŶai 
ǀezetőket ;hadŶagǇokatͿ, a ďíƌĄkat Ġs az esküdteket. “zĠkelǇfƂld ŵiŶdeŶ települĠsĠŶ a szĠki 
kƂzgǇűlĠsek szaďĄlǇaiŶak alkalŵazĄsĄƌa falutƂƌǀĠŶǇeket is alkottak. 
á szĠkelǇfƂldi ďíƌĄskodĄs kezdeteiƌől feŶŶŵaƌadt, hogǇ a szĠkelǇek gǇűlĠsĠŶ olǇ ŵſdoŶ taƌtottĄk a 
ďíƌĄskodĄsi ügǇeiket, hogǇ a szaďad Ġg alatt kƂƌďeŶ ülǀe, ďĄƌki figǇelhette a felek előteƌjesztĠseit. 
Hadnagy vagy székes hadŶagǇŶak is Ŷeǀezett katoŶai ǀezető, a ďíróhoz hasonlſaŶ egǇ Ġǀig ǀiselhette 
tisztĠt, az Ągak ǀĄltakozĄsĄŶak soƌƌeŶdjĠďeŶ. á hadŶagǇ elsősoƌďaŶ a katoŶai igazgatĄs teƌĠŶ 
teljesítette kƂtelezettsĠgĠt. Ő ǀezette az adott szĠkelǇ szĠk seƌegĠt, ő taƌtott katoŶai szeŵlĠt 
;lustƌĄtͿ a katoŶakƂteles fĠƌfiak előtt, de joga ǀolt ďíƌĄskodĄsi ügǇekďeŶ is dƂŶteŶi. 
VagǇis a ŵai idők szaǀaiǀal ŵegfogalŵazǀa, azt jeleŶti, hogǇ az egǇ eszteŶdeig taƌtott hadŶagǇsĄg 
ǀagǇ ďíƌſsĄg tisztsĠge, a kĠt tisztsĠgǀiselőt pedig ϭϬ-ϭϬ lſfő segítette. á hadŶagǇok Ġs a ďíƌſk 
tisztsĠgĠŶek ĠǀeŶkĠŶt, Ŷeŵek Ġs Ągak szeƌiŶti soƌƌeŶdje ďizoŶǇítja a szĠkelǇsĠg őshoŶfoglalĄsĄt, a 
kiƌĄlǇi telepítĠsi elŵĠletekkel szeŵďeŶ.  
á szĠkďíƌſk ŵellett az eƌdĠlǇi ǀajda Ġs szĠkelǇ ispĄŶ kiƌĄlǇďíƌĄkat;alispĄŶokatͿ is kiŶeǀezett a 
ďíƌĄskodĄs leďoŶǇolítĄsa folǇaŵĄŶ. A királǇďíró a szĠkelǇ ispĄŶhoz hasoŶlſaŶ ugǇaŶĐsak a ŵagǇaƌ 
kiƌĄlǇi, ŵajd kĠsőďď az eƌdĠlǇi fejedelŵi hatalŵat testesíthette ŵeg.  
á ďíƌĄskodĄst esküdtek segítettĠk. á XV. szĄzadtſl a ďíƌĄskodĄsďaŶ a szék jegǇzője, notarius sedes, 

segítette a ďíƌĄskodĄs íƌĄsďa foglalĄsĄt.  
“zĠkelǇǀĄsĄƌhelǇeŶ ;ϭϲϭϲ ſta MaƌosǀĄsĄƌhelǇͿ tƂďď ŵiŶt ϱϬϬ Ġǀǀel ezelőtt taƌtott székelǇ közgǇűlés 

vagy ŶeŵzetgǇűlés eleŵzĠse előtt, szüksĠges ŵegeŵlíteŶi azt, hogǇ a ŵagǇaƌ kiƌĄlǇ Ąltal kiŶeǀezett 
szĠkelǇ ispĄŶt leszĄŵítǀa, az Ƃsszes szĠkelǇ jogiŶtĠzŵĠŶǇ a kƂzƂssĠgi akaƌatďſl született ŵeg.  
MiŶdeŶ szĠkelǇ szĠkeŶ időŶkĠŶt székgǇűlést, ǀagǇis kƂzgǇűlĠst taƌtottak, ŵelǇeŶ igazsĄgszolgĄltatĄsi 
Ġs katoŶai kĠƌdĠseket oldottak ŵeg, egǇ adott szĠkƌe kiteƌjedő ĠƌǀĠŶǇessĠgű hatĄƌozatot hozhattak. 

A székelǇ ŶeŵzetgǇűlésekeŶ a szĠkek kƂzƂtti ǀitĄs ügǇek ŵegoldĄsa ŵellett jogalkotĄsi 
teǀĠkeŶǇsĠget is folǇtattak, a koƌĄďďi szokĄsjogot íƌĄsďaŶ is szeŶtesítettĠk. Csak a szĠkelǇ 
ŶeŵzetgǇűlĠs dƂŶthetett a kiƌĄlǇŶak felajĄŶlhatſ ƂkƂƌadſ ügǇĠďeŶ. áz ƂkƂƌadſ, - ŵelǇet szokĄs 
szeƌiŶt akkoƌ adtak a szĠkelǇek, aŵikoƌ a ŵagǇaƌ kiƌĄlǇt ŵegkoƌoŶĄztĄk, ǀagǇ aŵikoƌ a kiƌĄlǇŶak 
ŵegszületett az első fia -, ǀolt eleiŶte a szĠkelǇek egǇetleŶ adſteƌhe. йzt az adſteƌhet is azoŶďaŶ úgǇ 
ǀiseltĠk, hogǇ gǇakoƌlatilag ajĄŶdĠkkĠŶt ajĄŶlottĄk fel a kiƌĄlǇŶak. á szaďadsĄgszeƌető szĠkelǇsĠg 
ezzel is jelezŶi akaƌta, hogǇ Ŷeŵ kƂtelezettsĠgkĠŶt, haŶeŵ segítsĠgkĠppeŶ adja az ƂkƂƌadſt. á 
szĠkelǇ ŶeŵzetgǇűlĠst az ispĄŶ, de a ŵagǇaƌ kiƌĄlǇ is Ƃsszehíǀhatta, ugǇaŶakkoƌ tuduŶk Ŷeŵ egǇ 
nemzetgǇűlĠsƌől, aŵelǇet Ŷeŵ az ispĄŶ híǀott Ƃssze, sőt ĠppeŶ az ispĄŶ iŶtĠzkedĠsei, túlkapĄsai 
ŵiatt híǀtĄk Ƃssze. á gǇűlĠsekƌe a szĠkelǇ fĠƌfiak fegǇǀeƌeseŶ jeleŶtek ŵeg, ígǇ aki a tƂďďsĠg 
akaƌatĄǀal Ŷeŵ Ġƌtett egǇet, akĄƌ a helǇszíŶeŶ is ŵegƂlhettĠk, sőt ha elŵeŶekült hĄzĄt leƌoŵďoltĄk 
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Ġs az egĠsz “zĠkelǇfƂldƌől szĄŵűztĠk. йlőfoƌdult azoŶďaŶ az is, ha az elkƂǀető ŵegďĄŶĄst ŵutatott, 
akkoƌ ki is ďĠkültek ǀele Ġs kƂzƂs kƂltsĠgeŶ hĄzĄt újƌa felĠpítettĠk. 
á szĠkelǇǀĄsĄƌhelǇi gǇűlĠs kodifikĄlja az ƂƌƂkƂsƂdĠsi eljĄƌĄsŶak azt az előíƌĄsĄt, ŵiszeƌiŶt a szĠkelǇ 
ƂƌƂksĠg ŵegŶǇílĄsa esetĠŶ előszƂƌ a fĠƌfi ƂƌƂkƂsƂk ƂƌƂkƂlŶek. Női ƂƌƂkƂsƂk Đsak aďďaŶ az esetďeŶ 
ƂƌƂkƂlŶek, ha a fĠƌfi ĄgoŶ egǇetleŶ fĠƌfi ƂƌƂkƂs siŶĐseŶ.. á szĠkelǇ Ŷőket seŵ lehetett kiseŵŵizŶi 
jogos ƂƌƂksĠgükďől, haŶeŵ ki kellett őket hĄzasítaŶi. á kihĄzasítĄs ĠƌtĠke pedig ŵegkƂzelíthette a 
fiúk ƂƌƂksĠgĠŶek ĠƌtĠkĠt. á szĠkelǇ ďiƌtok gǇƂkeƌe a ǀĠƌszeƌiŶti szĄƌŵazĄs Ġs gǇakƌaŶ haszŶĄljĄk a 
ǀĠƌgǇƂkĠƌ kifejezĠst is, aŵi azt jeleŶtette, hogǇ ősi jogoŶ ǀalſsítottĄk ŵeg a ďiƌtoklĄst, ezĠƌt is 
ŶeǀeztĠk a ǀĠƌgǇƂkĠƌt ősfiúŶak, ǀagǇ ƌƂǀideŶ ősŶek. áz ősfiúŶak a teŵploŵďaŶ is ŵegǀolt a jſl 
ŵeghatĄƌozhatſ ülĠshelǇe, az udǀaƌhelǇszĠki нelsősſfalǀĄŶ pĠldĄul ŵĠg a XX. szĄzadďaŶ is ilǇeŶ ƌeŶd 
szeƌiŶt foglaltĄk el a teŵploŵďaŶ a fĠƌfiak ülĠshelǇeiket, sőt haszŶĄltĄk az Ƃss ;szĠkelǇ ƂƌƂksĠg, 
ďíƌtokͿ kifejezĠst is.  
 

á hĠt szĠkelǇ szĠk kƂzül a kƂzpoŶti szeƌepet UdǀaƌhelǇszĠk jĄtszotta. Itt ǀolt letĠǀe a szĠkelǇ Ŷeŵzet 
peĐsĠtje ;egǇ kĠk ŵezejű pajzsoŶ ezüst pĄŶĐĠlos kaƌ, kezĠďeŶ aƌaŶǇŵaƌkolatú, egǇeŶes ezüstszíŶű 
kaƌd, ŵelǇ ŵedǀefejet Ġs szíǀet szúƌ Ąt, fƂlƂtte a Nap Ġs a рoldͿ, itt ǀolt elhelǇezǀe a szĠkelǇ Ŷeŵzet 
leǀĠltĄƌa Ġs itt kellett ƂsszegǇűljeŶek ƌeŶdszeƌiŶt hadiszeŵlĠƌe ;lustƌaͿ, taŶĄĐskozĄsƌa Ġs 
tƂƌǀĠŶǇalkotĄsƌa. UgǇaŶakkoƌ tudŶi kell azt is, hogǇ ŵĄs akkoƌ is foŶtos szeƌepe ǀolt 
“zĠkelǇǀĄsĄƌhelǇŶek, hiszeŶ szĄŵos alkaloŵŵal gǇűltek oda kƂzgǇűlĠsƌe. á kĠsőďďi koƌokďaŶ 
MaƌosǀĄsĄƌhelǇŶek sokkal ŶagǇoďď szeƌepe lett a XVIII. szĄzadtſl egǇƌe iŶkĄďď “zĠkelǇfƂld 
főǀĄƌosĄŶak kezdtĠk tekinteni. 

Az ϭϰϲϲ. éǀi zaďolai gǇűlés hatĄƌozatai ŵĄƌ aƌƌſl szſlŶak, hogǇ a szĠkelǇek tisztsĠgǀiselőit ŵĄƌ Ŷeŵ 
az ősƌĠgi hagǇoŵĄŶǇok szeƌiŶt, a Ŷeŵek Ġs Ągak ǀĄltakozſ ƌeŶdjĠďeŶ tƂltik ďe ĠǀeŶte a tisztsĠgeket, 
haŶeŵ a főŶĠpek Ġs a kƂzszĠkelǇek egǇeŶlő aƌĄŶǇďaŶ tƂlthetik ďe ezeket. „рa kideƌülŶe, hogǇ ǀalaki 
az Ąllított ǀagǇ ĄllítaŶdſ esküdtek közül az előďď írt határozattal és reŶdelkezéssel elleŶtéteseŶ 
teǀékeŶǇkedik, ǀagǇ ǀalakiŶek a jogait tudatosaŶ eltitkolja ǀagǇ ŵeghaŵisítja, az igazsĄg előďď ďírt 

ǀizsgĄlatĄŶ felül kiĠƌdeŵelje, hogǇ az országlakosok közös ǀéleŵéŶǇéǀel ŵegŶǇúzás ďüŶtetésére 
ítéljék, és ďőrét szalŵáǀal kitöŵjék.” 6

  

NagǇoŶ foŶtos lĠpĠst jeleŶtett a szĠkelǇ jog fejlődĠse Ġs haszŶĄlata teƌĠŶ az ϱϬϬ Ġǀǀel ezelőtti, 1505. 

november 20-i székelǇ ŶeŵzetgǇűlés. йzeŶ a szĠkelǇudǀaƌhelǇi ŶeŵzetgǇűlĠseŶ dƂŶtƂttek a szĠkelǇ 
igazsĄgszolgĄltatĄs Ġs ďíƌĄskodĄs kijaǀítĄsĄƌſl, azzal a ĐĠllal, hogǇ el lehesseŶ keƌülŶi az eddigi 
hiĄŶǇossĄgokat Ġs elhatĄƌoztĄk az egĠsz “zĠkelǇfƂldƌe kiteƌjedő főtörǀéŶǇszék felĄllítĄsĄt. A 

főtƂƌǀĠŶǇszĠk felĄllítĄsa, - ŵiŶt felleďďǀiteli igazsĄgügǇi fſƌuŵ -, azt is jeleŶti kƂzǀetett ŵſdoŶ, hogǇ 
“zĠkelǇfƂld ŵiŶdeŶ szĠkĠďeŶ ŵĄƌ lĠteztek szĠki ďíƌſsĄgok. á szĠkelǇfƂldi főtƂƌǀĠŶǇszĠk lĠtƌehozĄsĄt 
ŵegelőzőeŶ lĠteztek tehĄt UdǀaƌhelǇszĠk, MaƌosszĠk, CsíkszĠk, KĠzdiszĠk, OƌďaiszĠk, “epsiszĠk Ġs 
áƌaŶǇosszĠk ďíƌſsĄgai. 
 

á kƂzgǇűlĠseŶ alkotott jogszaďĄlǇokoŶ kíǀül a szĠkek Ġs fiszĠkek is hoztak sajĄt hatĄƌozatokat, 
ŵelǇeket az adott teƌületeŶ ǀĠgƌehajtaŶi Ġs alkalŵazŶi kellett.  
A szĠkelǇ ŶeŵzetgǇűlĠs a tƂƌǀĠŶǇkezĠsďeŶ felleďďezĠsi fſƌuŵ is ǀolt, addig ugǇaŶis Ŷeŵ lehetett a 
ŵagǇaƌ kiƌĄlǇt kĠpǀiselő szĠkelǇek ispĄŶjĄhoz foƌdulŶi, aŵíg a kƂzgǇűlĠs Ŷeŵ tĄƌgǇalta ŵeg az ügǇet. 
WeƌďőĐzi IstǀĄŶ II. UlĄszlſ kiƌĄlǇ ítĠlőŵesteƌe ϭϱϭϰ-ƌe ƂsszegǇűjtƂtte Ġs ƌeŶdszeƌezte a ŵagǇaƌ 
jogszokĄsokat, ŵelǇet ƌƂǀideŶ TƌipaƌtituŵŶak, рĄƌŵaskƂŶǇǀŶek ŶeǀezŶek. á Tƌipaƌtituŵot a ŵagǇaƌ 
oƌszĄggǇűlĠs elfogadta, a kiƌĄlǇ is jſǀĄhagǇta, de a kiƌĄlǇ ŵĄsodik peĐsĠtjĠŶek hiĄŶǇĄďaŶ, foƌŵai 
okokďſl Ŷeŵ eŵelkedett jogeƌőƌe, ezzel szeŵďeŶ a eƌdĠlǇi oƌszĄggǇűlĠs a Tƌipaƌtituŵot elfogadta Ġs 
jogeƌőƌe is eŵelte. WeƌďőĐzǇ tƂƌǀĠŶǇgǇűjteŵĠŶǇĠďeŶ a kƂǀetkező szſl a szĠkelǇekƌől:  
„VaŶŶak azoŶkiǀűl az eƌdĠlǇi ƌĠszekďeŶ scythulok, kiǀĄltsĄgos Ŷeŵesek; kik a sĐǇtha ŶĠptől, eŶŶek 
PaŶŶoŶiĄďa lett első ďejƂǀetelekoƌ szĄƌŵaztak Ġs a kiket ŵi ƌoŶtott szſǀal siculoknak, ŵagǇaƌúl 
székelǇekŶek ŶeǀezüŶk; teljeseŶ külƂŶďƂző tƂƌǀĠŶǇŶǇel Ġs szokĄssal Ġlők, a hadi dolgokďaŶ ŶagǇoŶ 
jĄƌtasok; kik az ƂƌƂksĠgeket Ġs tisztsĠgeket, ŶeŵzetsĠgek, iǀadĠkok Ġs iǀadĠki Ągak szeƌiŶt ;a ƌĠgiek 
szokĄsĄhoz kĠpestͿ ƌeŶdezik Ġs osztjĄk fƂl ŵaguk kƂzƂtt.   
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ϭ. §. йzekŶek díjok huszoŶƂt foƌiŶttal ƌoǀatik le. 
Ϯ. §. á ŶǇelǀǀĄltsĄg pedig kƂzƂttük tizeŶkĠt foƌiŶtďaŶ Ġs ƂtǀeŶ dĠŶĄƌďaŶ ǀaŶ ŵegszaďǀa. 
ϯ. §. á szĠkelǇ elleŶ ispĄŶjok előtt hozott főďeŶjĄƌſ itĠlet pedig ugǇaŶaŶŶǇi foƌiŶtot Ġƌő huszoŶŶĠgǇ 

giƌĄƌa teƌjed. ÖƌƂksĠgĠt az elŵaƌasztalt Ġs elítĠlt Ŷeŵ ǀeszti el, haŶeŵ ƂƌƂkƂseiƌe Ġs atǇjafiaiƌa 
szĄll. нejĠt is, kiǀĠǀe a hűtleŶsĠg eseteit Ġs a ďűŶǀĄdi ügǇeket, ďĄntatlanul megtartja. 

ϰ. §. TƂƌǀĠŶǇszĠkƂkƂŶ pedig ŵiŶdeŶ giƌĄt ƂtǀeŶ dĠŶĄƌƌal szoktak leteŶŶi Ġs kifizetŶi. 
ϱ. §. ToǀĄďďĄ, ďĄƌŵelǇ pƂƌďeŶ, ŵiŶdjĄƌt a ŵeghozott Ġs kihiƌdetett itĠlet utĄŶ, ispĄŶjok Ġs alispĄŶjok 

a ŵaga ďiƌſi ƌĠszĠt ;ŵĠgha az elŵaƌasztalt egǇezsĠgƌe lĠpŶe is elleŶfelĠǀelͿ ďehajthatja. 
ϲ. §. ToǀĄďďĄ, a kƂztük ƂƌƂksĠgek tĄƌgǇĄďaŶ iŶdított, hĄƌoŵ foƌiŶt ĠƌtĠket ŵeghaladſ ügǇeket, la 

szokĄsos. fƂleďďezĠsek ŵegtaƌtĄsĄǀal, tüzeteseďď ŵegǀizsgĄlĄs ; ǀĠgett fƂl szoktĄk küldeŶi a 
kiƌĄlǇi itĠlő-szĠkƌe.  

ϳ. §. йz oƌszĄgok Ġs Ŷeŵesek tƂďďi helǇhatſsĄgi jogai pedig ;ŵiǀel ĐsupĄŶ kƂƌükďeŶ ĠƌǀĠŶǇesek Ġs 
kƂzƂttük isŵeƌetesekͿ Ŷeŵ kiǀĄŶŶak ďőǀeďď ŵagǇaƌĄzatot.͟ 7 

 

á “zĠkelǇudǀaƌhelǇeŶ 1555 ĄpƌilisĄďaŶ Ƃsszeült szĠkelǇ ŶeŵzetgǇűlĠs koƌszakalkotſ jeleŶtősĠgű 
kodifikĄĐiſs teǀĠkeŶǇsĠget ǀitt ǀĠghez, aŵikor elfogadta a székelǇ perreŶdtartási és eljárásjog 
kódeǆét. ázt is dƂďďeŶteŶ Ąllapíthatja ŵeg a kutatſ, hogǇ a ƌeŶdeletet ŵagǇaƌ ŶǇelǀeŶ fogalŵaztĄk 
ŵeg. á szĠkelǇek eƌedetileg fƂldjeiket kƂzƂseŶ ďiƌtokoltĄk Ġs haszŶĄltĄk Ġs Đsak fokozatosaŶ alakult 
ki a magĄŶ teƌületű ǀagǇoŶuk, ŵelǇet szĠkelǇ ƂƌƂksĠgŶek is ŶeǀezüŶk.  
á szĠkelǇ jog szeƌiŶti ƂƌƂkƂsƂdĠs elsősoƌďaŶ a leszĄƌŵazſkat pƌefeƌĄlja Ġs Đsak aďďaŶ az esetďeŶ 
ƂƌƂkƂlhetŶek az oldalĄgi ƂƌƂkƂsƂk, ha ŶiŶĐs ǀĠƌ szeƌiŶti leszĄƌŵazſ. йďďől a jogelǀďől kƂǀetkezik az, 

hogǇ a szĠkelǇ jog szeƌiŶti ƂƌƂkƂsƂdĠsŶĠl aŵeŶŶǇiďeŶ leszĄƌŵazſk ǀaŶŶak, Ŷeŵ isŵeƌik a túlĠlő 
hĄzastĄƌs jogiŶtĠzŵĠŶǇĠt seŵ. DƂďďeŶetes ǀolt tapasztalŶi azt, hogǇ ez a szĠkelǇ jogszokĄs ŵĠg a 
haƌŵadik ĠǀezƌedďeŶ is Ġl. á szĠkelǇ kƂzďiƌtokossĄgok sajĄtos szaďĄlǇozĄsĄďaŶ ǀaŶŶak olǇaŶ 
kƂzďiƌtokossĄgok a “zĠkelǇfƂldƂŶ, aŵelǇekŶĠl az ƂƌƂkhagǇſ halĄla esetĠŶ Đsak a leszĄƌŵazottak 
ƂƌƂkƂlŶek, a túlĠlő hĄzastĄƌs ƂƌƂkƂsƂdĠsi lehetősĠge ŶĠlkül. á MezősĠgƌől “zĠkelǇfƂldƌe, szĠkelǇ 
fĠƌfihoz fĠƌjhezŵeŶt asszoŶǇ, aki kĠsőďď ƂzǀegǇeŶ ŵaƌadt, ŶagǇoŶ elĐsodĄlkozott, hogǇ Đsak a lĄŶǇai 
ƂƌƂkƂlhetik ϮϬϬϱ-ďeŶ az apjuk utĄŶ ŵaƌadt kƂzďiƌtokossĄgi eƌdőƌĠszt. 
UgǇaŶĐsak a szĠkelǇ jog szĄzadokoŶ Ątíǀelő hagǇoŵĄŶǇait jelzi az a szĠkelǇ jogszokĄs, hogǇ ŵĠg a XX. 
szĄzad kƂzepĠŶ is a szĠkelǇ lĄŶǇokat kihĄzasítottĄk Ġs a ĐsalĄdi hĄzat, ǀalaŵiŶt a ŵezőgazdasĄgi 
fƂldeket a fiú ;fiúkͿ ƂƌƂkƂltĠk. TeƌŵĠszeteseŶ ŵĄƌ Ŷeŵ ǀolt ĄltalĄŶos az ĄltalĄŶos ƂƌƂkƂsƂdĠsi jogtſl 
ǀalſ eltĠƌĠs a “zĠkelǇfƂldƂŶ Ġlők tƂďďsĠgĠŶĠl seŵ, de ŵĠg joďďĄƌa faluhelǇeŶ elĠg gǇakƌaŶ 
előfoƌdult az ősi szĠkelǇ jog szeƌiŶti ƂƌƂkƂsƂdĠs, szokĄsjogkĠŶt ǀalſ toǀĄďďĠlĠse. 
á szĠkelǇ jogŶak egǇ igeŶ szĠleskƂƌű alkalŵazĄsĄt a falutƂƌǀĠŶǇek, falusi ƌeŶdszaďĄlǇok íƌott Ġs 
íƌatlaŶ szaďĄlǇaiŶak ƂsszessĠge teszi ki. á falutƂƌǀĠŶǇeket ďehatſaŶ Ġs ƌĠszleteseŶ eleŵezte Iŵƌeh 
IstǀĄŶ, aki az ϭϱϲϵ-től feŶŶŵaƌadt szĠkelǇudǀaƌhelǇi szĠkelǇ okleǀĠltĄƌ, ďíƌſsĄgi jegǇzőkƂŶǇǀeiŶek 
taŶulŵĄŶǇozĄsa soƌĄŶ, ŵĠlǇƌehatſ eleŵzĠsĠket ǀĠgzett. 8

 á szĠkelǇ falusi ďíƌſt ŵiŶdig a kƂzŶĠpďől 
ǀĄlasztottĄk, ŵiŶt ahogǇ az őt segítő hat esküdtet is. áz első isŵeƌt falutƂƌǀĠŶǇt ϭϱϴϭ-ďől isŵeƌjük, 
GǇeƌgǇſújfalu szaďĄlǇzatĄŶ kíǀül szĄŵos falutƂƌǀĠŶǇ ŵaƌadt feŶŶ. йďďől az Ġǀďől szĄŵos 
falutƂƌǀĠŶǇt isŵeƌüŶk. йz azoŶďaŶ Ŷeŵ azt jeleŶti, hogǇ koƌĄďďaŶ Ŷe kĠszítettek ǀolŶa hasoŶlſ 
szaďĄlǇozĄsokat. áz utolsſ falutƂƌǀĠŶǇt ϭϴϴϭ-ďől áƌaŶǇoszĠkƌől isŵeƌjük. “zĠkelǇfƂldƂŶ Coƌoi áƌtuƌ 
kutatĄsai szeƌiŶt ƂsszeseŶ Ϯϲϵ falutƂƌǀĠŶǇ ŵaƌadt feŶŶ. LĠŶǇegĠďeŶ ďíƌſi jogŵeghatĄƌozĄsokat 
taƌtalŵazŶak, aŵit az úŶ. fogott közďíƌák Ąllítottak Ƃssze. á kƂzďíƌĄk ƌeŶdszeƌiŶt Ŷeŵ a faluďaŶ Ġlő 
íƌĄstudſ szĠkelǇ eŵďeƌek ǀoltak, Ġs ϯ–5-eŶ ǀettek ƌĠszt a jogi szokĄsokat lejegǇző ŵuŶkĄďaŶ, aŵihez 
a faluďelieket taŶúkĠŶt hallgattĄk ŵeg. á faluďeliek azutĄŶ az íƌĄsďa foglalt hatĄƌozatokat, 
szaďĄlǇokat „kezük ďeadĄsĄ͟-ǀal, sokszoƌ kƂtďĠƌ teƌhĠǀel isŵeƌtĠk el kƂtelezőŶek a ŵaguk ƌĠszĠƌe. 
Coƌoi áƌtuƌ alapos kutatĄsaiŶak kƂszƂŶhető, hogǇ a “zĠkelǇfƂldƂŶ ŵilǇeŶ sok falutƂƌǀĠŶǇ lĠtezett.9

 

ázt tudŶuŶk kell azoŶďaŶ, hogǇ e falutƂƌǀĠŶǇek, kƂzďiƌtokossĄgokƌa ǀoŶatkozſ ƌeŶdelkezĠseit ŵĠg a 
ŵai Ŷapig is alkalŵazzĄk, ŵiŶt ahogǇ olǇaŶ íƌatlaŶ szaďĄlǇok ĠlŶek ŵĠg a ŵai Ŷapig a “zĠkelǇfƂldƂŶ, 
ŵelǇek azt ďizoŶǇítjĄk, hogǇ a szĠkelǇ eŵďeƌek jogtudatĄďaŶ ŵĠg ŵost is iƌĄŶǇadſ, s aŵelǇet ŵĠg 
most is tiszteletben tartanak. Itt meg kell eŵlítseŵ, hogǇ a нelsősſfalǀa ƌefoƌŵĄtus teŵploŵĄďaŶ, az 
ülĠsƌeŶd ŵĠg ŵiŶdig a sok ĠǀszĄzados hagǇoŵĄŶǇokŶak, szokĄsƌeŶdŶek felel ŵeg. á szſszĠktől 
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ďalƌa, ŵĠg ŵost is az első soƌďaŶ a fĠƌfi ǀeŶdĠgek ;ha ǀaŶŶak ǀeŶdĠgekͿ ülŶek, ŵajd kĠt soƌďaŶ a 
presbiteƌek, akiket kƂǀetik a lſfő szĠkelǇek, ŵajd a szaďad szĠkelǇek. á ƌƂǀid pĠlda ŵellett 
ŵegeŵlítheteŵ azt is, hogǇ a szokĄsjog szaďĄlǇozza ŵost is a “zĠkelǇfƂldƂŶ a teheŶek, juhok ŵellĠ 
felǀett pĄsztoƌok felfogadĄsĄt, ďĠƌezĠsĠt Ġs a ďĠƌ ŵelletti juttatĄsait is.  йzeŶ kíǀül ŵĠg szĄŵos ŵĄs 
szokĄsjog eleŵet is ŵeg lehet eŵlíteŶi, aŵelǇ a szĠkelǇ jogďſl a ŵai Ŷapig feŶŶŵaƌadt. й ǀĄzlatos 
ƌƂǀid isŵeƌtetĠsďől is lĄthatſ az, hogǇ Ŷeŵ ǀĠletleŶül ŶeǀeztĠk ĠǀszĄzadokoŶ keƌesztül a szĠkelǇek 
fƂldjĠt “zĠkelǇoƌszĄgŶak ;ƌegŶuŵ “iĐuloƌuŵͿ, ŵeƌt sziŶte ƂŶĄllſ oƌszĄgkĠŶt lĠtezett a MagǇaƌ 
KiƌĄlǇsĄgoŶ ďelül, egǇ olǇaŶ kƂzigazgatĄsi, jogi, katoŶai, stď. szeƌkezettel ƌeŶdelkezett, ŵelǇ ŵĄƌ tƂďď 
ǀolt, ŵiŶt egǇszeƌű autoŶſŵia, haŶeŵ sziŶte egǇ ǀalſsĄgos oƌszĄg ǀolt. “ajŶĄlatos ŵſdoŶ Ġpp a 
ŵagǇaƌ paƌlaŵeŶt dƂŶtĠsĠǀel, az ϭϴϳϲ. éǀi XXXIII. törǀéŶǇĐikk ŶéŵelǇ törǀéŶǇhatóság területéŶek 
szaďálǇozásáról és az ezzel kapĐsolatos iŶtézkedésekről szſlſ jogszaďĄllǇal, teljeseŶ ŵegszűŶik a 
szĠkelǇ autoŶſŵia utolsſ iŶtĠzŵĠŶǇe is. Pedig ŵilǇeŶ jſ lett ǀolŶa ϰϰ Ġǀ ŵúlǀa, aŵikoƌ ϭϵϮϬ-ban a 

tƌiaŶoŶi diktĄtuŵŵal hazĄŶk ŶagǇ ƌĠszĠt ‘oŵĄŶiĄhoz ĐsatoltĄk, ŵelǇ oƌszĄg alig ϰϮ Ġǀǀel azelőtt 
született ŵeg ϭϴϳϳ-ďeŶ, ŵiŶt függetleŶ oƌszĄg, ugǇaŶis az oƌosz hadseƌeg kiűzte a tƂƌƂkƂket oŶŶaŶ. 
á szĠkelǇfƂldi ŵagǇaƌok autoŶſŵiĄja felĠledt ‘oŵĄŶia keƌeteiŶ ďelől is ϭϵϱϮ-ben, igaz, hogy a 

“zoǀjetuŶiſ ŶǇoŵĄsĄƌa MagǇaƌ áutoŶſŵ TaƌtoŵĄŶǇ ŶĠǀeŶ. áz is igaz, hogǇ a koŵŵuŶista diktatúƌa 
ƌeŶdszeƌĠŶek sajĄtossĄgai kƂzƂtt, ŵelǇet tƂďďszƂƌ Ąƌalakítottak, Maƌos MagǇaƌ áutoŶſŵ TaƌtoŵĄŶǇ 
lett. й soƌok íƌſja, aki e teƌületeŶ Ġlt, tapasztalhatta, hogǇ ϭϵϲϴ-ig, a szĠkelǇfƂldi ŵagǇaƌokŶak sokkal 
tƂďď joguk ǀolt ƂŶazoŶossĄguk ŵegőƌzĠsĠhez, ŵiŶt ŵaŶapsĄg. á kƂzigazgatĄsďaŶ, az oktatĄsďaŶ, az 
igazsĄgszolgĄltatĄsďaŶ, a gazdasĄgi ĠletďeŶ eďďeŶ az időszakďaŶ a ŵagǇaƌ ŶǇelǀ egǇƌaŶgú ǀolt a 
ƌoŵĄŶ ŶǇelǀǀel. á szĠkelǇfƂldi ŵagǇaƌok az egǇkoƌi ŶĠptaŶĄĐsok ügǇiŶtĠzőihez, ŶǇugodtaŶ ŵagǇaƌ 
ŶǇelǀeŶ adhattĄk ďe kĠƌelŵeiket, az ĠpítĠsi eŶgedĠlǇektől kezdǀe, ďĄƌŵelǇ teƌületeŶ Ġs úgǇsziŶtĠŶ 
magyar nyelvű hatĄƌozatokat, ĠƌtesítĠseket kaptak. á ďíƌſsĄgokƌa ďĄƌŵilǇeŶ ügǇet ŵagǇaƌul elő 
lehetett teƌjeszteŶi, ŵiŶt ahogǇ ŵagǇaƌul folǇtak a ďíƌſsĄgi tĄƌgǇalĄsok. MaŶapsĄg azoŶďaŶ ez Ŷeŵ 
lehetsĠges Ġpp az uŶ. ƌeŶdszeƌǀĄltĄst kƂǀetőeŶ, az uŶ. deŵokƌatikus jogĄllaŵďaŶ, aŵikoƌ ϭϵϵϬ utĄŶ, 
a ŵagǇaƌ ŶǇelǀeŶ ďeŶǇújtott ďĄƌŵilǇeŶ iƌatot, a ďíƌſsĄg elutasít, ŵagǇaƌul pedig Ŷeŵ lehet ďeszĠlŶi a 
tĄƌgǇalĄsoŶ tolŵĄĐs ŶĠlkül, Đsak ƌoŵĄŶul, ŵĠg akkoƌ seŵ, ha a teƌület lakossĄgĄŶak ϵϴ% ŵagǇaƌ, 
ŵiŶt pĠldĄul “zĠkelǇudǀaƌhelǇ Ġs kƂƌŶǇĠke. 
áz Ġǀezƌedes szĠkelǇ jog is hozzĄjĄƌult ahhoz, hogǇ a “zĠkelǇfƂldƂŶ Ŷeŵ tudtak ŵegtelepedŶi olǇaŶ 
ŶagǇ szĄŵďaŶ idegeŶek, ezĠƌt Ġƌdeŵes ŵegeŵlíteŶi, hogǇ ŵĠg a XX. szĄzad kƂzepĠŶ is, a ŵagǇaƌul 
ďeszĠlő szĠkelǇek ǀoltak tƂďďsĠgďeŶ: „az ϭϵϰϴ. jaŶuĄƌ Ϯϱ-ĠŶ ŵegtaƌtott oƌszĄgos ŶĠpszĄŵlĄlĄs 
adatai szeƌiŶt a ŶĠgǇ szĠkelǇ ŵegǇĠŶek ;Maƌos, UdǀaƌhelǇ, Csík Ġs рĄƌoŵszĠkͿ, ƂsszeseŶ ϳϰϬ.ϯϴϭ 
lakosa ǀolt. UdǀaƌhelǇeŶ ϵϳ,ϯ%, рĄƌoŵszĠkeŶ ϴϳ,ϳ%, CsíkďaŶ ϴϲ,ϵ szĄzalĠkos ǀolt a ŵagǇaƌ 
aŶǇaŶǇelǀűek aƌĄŶǇa. á MezősĠg felĠ teƌjedő, kƂzel ϯϯϬ ezƌes ƂsszlakossĄgú Maƌos ŵegǇĠďeŶ a 
ŵagǇaƌok ĐsekĠlǇ tƂďďsĠgďeŶ ǀoltak ;ϱϬ,ϴ%Ϳ͟10 

 

‘Ƃǀid kis taŶulŵĄŶǇoŵŵal szeƌetŶĠk hozzĄjĄƌulŶi ahhoz, hogǇ ŵiŶĠl tƂďď ŵagǇaƌ fiatal alaposaŶ 
taŶulŵĄŶǇozza a szĠkelǇfƂldi ŵagǇaƌok autoŶſŵiĄjĄt, ŵeƌt alapos tudĄssal felǀĠƌtezǀe, 
ŶeŵzettudatuŶk ŵegeƌősƂdĠsĠǀel, ƂsszetaƌtozĄssal Ġs kƂǀetkezetes ŵuŶkĄǀal elĠƌhetjük 
ŵegŵaƌadĄsuŶk zĄlogĄt, a szĠkelǇfƂldi ŵagǇaƌok ƂŶƌeŶdelkezĠsĠt. 
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Átalǀető ϱϭ. sz. ϮϬϬϰ. szepteŵďeƌ, áz йƌdĠlǇi KƂƌƂk OƌszĄgos “zƂǀetsĠgĠŶek Ġs az йƌdĠlǇi 
MagǇaƌok TolŶa MegǇei йgǇesületĠŶek ŶegǇedĠǀi lapja, ϯϲ-40. old.; “zekeƌes LukĄĐs “ĄŶdoƌ: 
SzékelǇ Mózes EƌdélǇ székelǇ fejedelŵe, “zĠkelǇudǀaƌhelǇ, ϮϬϬϳ;  

http://sznt.sic.hu/hu-sic/index.php?option=com_content&view=article&id=368%3Aa-szekely-jogrol&catid=19%3Atanulmanyok&Itemid=25&lang=fa
http://sznt.sic.hu/hu-sic/index.php?option=com_content&view=article&id=368%3Aa-szekely-jogrol&catid=19%3Atanulmanyok&Itemid=25&lang=fa
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ϯ.Ϳ MagǇaƌ jogtƂƌtĠŶet, íƌta: BelizŶaǇ KiŶga, рoƌǀĄth áttila, Kaďſdi Csaďa, KiƌĄlǇ Tiďoƌ, LőƌiŶĐz Jſzsef, 
MĄthĠ GĄďoƌ, MezeǇ BaƌŶa, ‘ĠǀĠsz T. MihĄlǇ, )liŶszkǇ JĄŶos; “zeƌkesztette MezeǇ BaƌŶa; Osiiƌis 
Kiadſ, Budapest, ϭϵϵϲ 

ϰ.Ϳ BeŶkő Jſzsef: Az EƌdélǇoƌszági Ŷeŵes székelǇ Ŷeŵzet képe, KolozsǀĄƌ, ϭϴϬϲ.; KilǇĠŶi “zĠkelǇ 
MihĄlǇ - A Neŵes SzékelǇ NeŵzetŶek CoŶstituĐiói, Pƌiǀilégiuŵai, Pest, 1818.; KĄllaǇ нeƌeŶĐz: 
рistoƌiai éƌtekezés a’ Ŷeŵes SzékelǇ Ŷeŵzet’ eƌedetéƌől, hadi és polgáƌi iŶtézeteiƌől a ƌégi időkďeŶ. 
NagǇeŶǇed, ‘ef. KollĠgǇoŵ, ϭϴϮϵ; LőtseǇ “pieleŶďeƌg LĄszlſ: A Ŷeŵes székelǇ ŶeŵzetŶek jussait 
ǀilágosító ŶéŵelǇ daƌaď leǀelek, töďďek által ŵagǇaƌ ŶǇelǀƌe foƌdítǀa, ŶéŵelǇek pedig eƌedetileg 
magyar nyelven, MaƌosǀĄsĄƌhelǇ, ϭϴϯϳ; CoŶŶeƌt JĄŶos: A székelǇek iŶtézŵéŶǇei a legƌégiďď 
időktől az ϭϱϲϮ-iki átalakulásig, KolozsǀĄƌt, ϭϵϬϭ; “zĄdeĐzkǇ Kaƌdoss Lajos: A székelǇ Ŷeŵzet 
töƌtéŶete és alkotŵáŶǇa. Budapest, ϭϵϮϳ; CsíkszeŶtsiŵoŶi Dƌ. йŶdes Miklſs: EƌdélǇ háƌoŵ 
nemzete és ŶégǇ ǀallása  autoŶóŵiájáŶak töƌtéŶete, á M. Kiƌ. KƂzigazgatĄsi BíƌſsĄg  ItĠlőďíƌĄja, á 
“zeƌző kiadĄsa, Budapest,ϭϵϯϱ., BſŶis GǇƂƌgǇ: Magyar jog – székelǇ jog, KolozsǀĄƌ, ϭϵϰϮ,, BalĄs 
GĄďoƌ: SzékelǇek ŶǇoŵáďaŶ, Budapest, PaŶoƌĄŵa, ϭϵϴϰ; ‘ugoŶfalǀi Kiss IstǀĄŶ: A székelǇ Ŷeŵzet 
töƌtéŶete, áttƌaktoƌ kiadſ, MĄƌiaďesŶǇő-GƂdƂllő,  ϮϬϬϰ, PĄl-áŶtal “ĄŶdoƌ: SzékelǇ öŶkoƌŵáŶǇzat 
töƌtéŶete, MeŶtoƌ kiadſ, MaƌosǀĄsĄƌhelǇ, ϮϬϬϮ,  stb 

ϱ.Ϳ Bodoƌ GǇƂƌgǇ: A székelǇ Ŷeŵzetségi szeƌǀezet, Pallas-ákadĠŵia Kiadſ, Csíkszeƌeda, ϮϬϬϯ, ϭϴ-19. 

old 

ϲ.Ϳ “zĠkelǇ OkleǀĠltĄƌ, szeƌkesztette: “zaďſ KĄƌolǇ, “zĄdeĐzkǇ Lajos, BaƌaďĄs “aŵu, KolozsǀĄƌ-

Budapest, 1872-ϭϵϯϰ,  III. kƂtet, 83-86. old., 

ϳ.Ϳ WeƌďőĐzǇ IstǀĄŶ: Tƌipaƌtituŵ a diĐsőséges MagǇaƌ KiƌálǇság szokásjogáŶak рáƌŵasköŶǇǀe, TĠka 
Kiadſ, Budapest, ϭϵϵϬ, foƌdította, CsikǇ KĄlŵĄŶ; ϰϴϱ-487. old.,  

ϴ.Ϳ Iŵƌeh IstǀĄŶ: SzékelǇ falutöƌǀéŶǇek. ;BeǀezetĠssel Ġs jegǇzetekkel kƂzzĠtette, MiŶeƌǀa Iƌodalŵi Ġs 
NǇoŵdai MűiŶtĠzet, KolozsǀĄƌ, ϭϵϰϳͿ; 

9.) Coroi Artur: Kíséƌlet a székelǇ falutöƌǀéŶǇek és ƌeŶdtaƌtások statisztikai ŵódszeƌekkel ǀaló 
ǀizsgálatáƌa, in: Acta Siculica 2007, 373-404 

ϭϬ.Ϳ áz ϭϵϰϴ. jaŶuĄƌ Ϯϱ-i ŶĠpszĄŵlĄlĄs adatai. Bukaƌest, ϭϵϰϴ. Ąpƌilis ϭϲ. MagǇaƌ OƌszĄgos LeǀĠltĄƌ ;a 
toǀĄďďiakďaŶ MOLͿ, XIX-J-1-k ;KülügǇŵiŶisztĠƌiuŵ, ‘oŵĄŶia ϭϵϰϱ-ϭϵϲϰ, adŵiŶisztƌatíǀ iƌatokͿ, 
10. doboz. Sz. n. 34/pol.; Stefano Bottoni. SztáliŶ a székelǇekŶél. A MagǇaƌ AutoŶóŵ TaƌtoŵáŶǇ 
töƌtéŶete ;ϭϵϱϮ-1960). Pro-Print KƂŶǇǀkiadſ, Csíkszeƌeda, ϮϮ. old.;  

 


